

31

Ноб. Вильчек Е. В.
в чистом виде с 02-го работает
изучает дела. Имеет чистое небезопасное
наличие и в этом вопросе чиста.
со стороны и контракт
Справка п.р. обжалована в 13-м 81-
13-м 81-е от 06.08.86.

№ 571

СЕКРЕТНО
ЭКЗ. № 2

С П Р А В К А

об организации воспитательной работы в подразделении
и её влиянии на оперативно-служебную деятельность
в Тельшайском РО КГБ по состоянию

на I апреля 1981 года

По указанию руководства КГБ Литовской ССР по данному вопросу с 30 марта по 3 апреля 1981 года мною, совместно со старшим оперуполномоченным отдела кадров КГБ Литовской ССР ст.лейтенантом т. Малевичем И.В., произведена проверка в Тельшайском РО КГБ. (Справка об организации воспитательной работы тов.Малевичем И.В. составлена отдельно).

Оперативно-служебная деятельность Тельшайского РО проверена за период 1979 года и по состоянию на I апреля 1981 года. За указанный период оперативный состав райотделения в работе добился определенных положительных результатов. Так, за указанные годы завербовано 9 агентов и приобретена одна явочная квартира. Вербовки осуществляли все оперативные работники. За утрату связей, представляющих оперативный интерес для органов госбезопасности, по состоянию здоровья и другим причинам из действующей агентурной сети исключено 6 агентов.

В настоящее время в райотделении имеется 54 агента и 8 явочных квартир. Агентурный аппарат увеличился на два агента и одну явочную квартиру. Кроме того, в производстве имеется 16 дел оперучёта, в том числе: одно дело оперативной разработки на "Реставратора" - по линии католического духовенства, два дела оперативной проверки, три дела оперативного розыска и 10 дел оперативного наблюдения. За указанный период заведено два дела оперативной проверки. После внесения определенной ясности прекращены и сланы в архив три дела оперативного наблюдения и одно дело оперативной проверки.

Оперативный состав райотделения согласно штатной расстановки

состоит из начальника отделения, двух старших оперуполномоченных и одного оперуполномоченного. Контрразведывательная деятельность райотделения осуществляется по линейно-объектовому принципу.

Начальник райотделения подполковник т. Ласкутов Н.И., кроме должностных обязанностей, ведет лично агентурно-оперативную работу по линии католического духовенства. На личной связи имеет 8 агентов и одну явочную квартиру. В производстве имеет дело оперативной разработки на "Реставратора", который продолжает выступать с антисоветскими и националистическими проповедями перед верующими, общаться с другими реакционными ксендзами, публикует антисоветские статьи в нелегальные издания. По делу используются агенты "Кристина", "Аушра", "Маргарита" и "Бичуле", от которых получает материал, представляющий оперативный интерес, о поведении объекта дела. Принимаются меры по документации антисоветских и националистических высказываний "Реставратора".

Тов. Ласкутов Н.Н. с имеющейся на личной связи агентурой работает целеустремленно. В 1980 году от 8-ми агентов получил 110 сообщений, представляющих оперативный интерес. Принимает меры по её укреплению. Так, в 1979 году по линии католического духовенства завербовал двух перспективных агентов.

Как начальник райотделения принимает участие в проведении вербовок агентуры, оказывает практическую помощь оперсоставу в работе с агентурой. В год проводит в среднем до 12 контрольных встреч. Проводит анализ работы с агентурой оперсоставом отделения. С целью контроля работы с агентурой ведет пофамильный график встреч с агентурой, в котором отмечаются проведенные встречи и полученные сообщения.

Работа райотделения ведется согласно составленному годовому плану, выполнение которого контролируется путем проведения оперативных квартальных совещаний. Кроме того, оперработники составляют планы работы на каждую неделю, выполнение их контролируется при согласовании плана работы на следующую неделю.

О работе с агентурой оперативный состав отчитывается ежемесячно.

Начальник райотделения ведет журнальный учёт первичных сигналов и осуществляет контроль по их проверке. Большинство сигналов поступает от агентуры и доверенных лиц. По своему содержанию они

не представляют большого оперативного внимания. Непроверенных сигналов за прошлые годы не имеется.

В 1979 году получено 29 сигналов, в 1980 г. - 20 и в 1981 г. - 7.

Тов. Ласкутов И.Н. лично ведет журнал регистрации письменных и устных заявлений и жалоб советских граждан и контролирует их сроки исполнения. Так, в 1979 году поступило в РО 36 заявлений, в 1980 г. - 14 и в 1981 г. - 19.

С заявлениями как в письменной, так и в устной форме в большинстве случаев обращаются бывшие бойцы защиты народа, архивные агенты и другие советские граждане по вопросам выдачи справок о работе, оказания помощи в бытовых вопросах, с жалобами на неправильные действия административных местных органов и др. Часть заявлений рассматривается на месте, другие пересыпаются для решения вопроса по существу в КГБ республики.

Нарушений сроков рассмотрения жалоб и заявлений не имеется.

Оперативно-служебная деятельность оперработников работделения

I. Ст.оперуполномоченный подполковник т. Дацкунас В.А. осуществляет контрразведывательную работу по обеспечению госбезопасности по всем линиям работы в городе Тельшяй на крупных предприятиях, в средних и специальных учебных заведениях.

На личной связи имеет 14 агентов, 2 явочные квартиры, 3 дела оперативного наблюдения и одно дело оперативного розыска. В 1980 году завербовал одного агента. (В 1979 году почти не работал, лечился после инфаркта сердца). С имеющейся агентурой работает целеустремленно. Большинство агентуры используется по делам оперативного учета и представляет материал информационного содержания по ним. Принимает меры по укреплению агентурного аппарата. Имеет 3-х кандидатов на вербовку в качестве агентов органов госбезопасности, в числе которых "Д" полностью, хорошо подготовлен на вербовку по делу оперативного наблюдения на "Д" и в ближайшее время будет представлен на получение санкции. Другие кандидаты: учащиеся Тельшяйского техникума и ученик средней школы проверены, пишут собственноручные сообщения, представляющие оперативный интерес для органов госбезопасности и являются пер-

- 4 -

спективными для вербовки. Все имеющиеся дела оперативного учета агентурой обеспечены. Поступает материал о поведении объектов.

2. Ст.оперуполномоченный капитан Норкунас Ю.В. осуществляет контрразведывательную работу по обеспечению государственной безопасности в полном объеме в городе Варняй, в 8-ми апилинковых советах, среди медицинских работников и краеведов района.

На личной связи имеет 15 агентов и 3 явочные квартиры. Завербовал 3-х агентов. Профилактировал 3-х чел. В 1979 г. завел дело оперативной проверки на ксендза Варняйского костела П., допускавшего националистические и другие политически вредные высказывания. Срок ведения дела продлен. Принимает меры по документации его враждебных высказываний с последующим проведением его профилактики и заведением дела оперативного наблюдения.

С имеющейся на связи агентурой работает активно. Так, в 1980 году проведено 126 явок (14 агентов). Получено 112 агентурных сообщений по делам оперативного учета и других, информационного характера. От агента "Эгле" 30 декабря 1980 г. получен материал о националистических высказываниях ("хорошо, чтобы началась война, этих "булаков" выгнали бы из Литвы") преподавателя Варняйского СПТУ-16 Юкна.

Тов.Норкунас Ю.В. имеет три личные контакты на предмет вербовки в качестве агентов органов госбезопасности. Однако они им подобраны неудачно и в вербовочном плане беспersпективны.

Все имеющиеся дела в оперативном производстве агентурой обеспечены. По ним от агентуры поступает информационный материал.

3. Оперуполномоченный ст.лейтенант Кичайкин О.И. осуществляет контрразведывательную работу по обеспечению госбезопасности в полном объеме на территории 3-х апилинковых советов, в окружении войсковых частей, железнодорожного транспорта, в строительных организациях гор. Тельшай и в межрайонной нефтебазе. Осуществляет розыск авторов и распространителей националистических и антисоветских документов, а также проводит контрразведывательную работу среди неорганизованной молодежи гор. Тельшай.

На личной связи имеет 17 агентов и 2 явочные квартиры. Завербовал 3-х агентов и приобрел одну явочную квартиру. Завел дело

- 5 -

оперативной проверки на "у", бывшего матроса Клайпедского рыболовного флота как計畫шегося совершить измену Родине. Данное дело запрашивалось на рассмотрение 2 Управлением КГБ ЛССР, которым даны указания и рекомендации по дальнейшей проверке дела. Работа по делу активизирована.

Кроме того, тов. Кичайкин А.И. в своем производстве имеет 4 дела оперативного наблюдения и одно дело оперативного розыска. По делам составлены соответствующие планы. Обеспечены агентурой, от которой поступает информационный материал на объектов дел.

Принимает меры по укреплению агентурного аппарата. В 1981 г. завербовал одного агента и имеет два личные контакта, перспективные на вербовку. С имеющейся на связи агентурой работает удовлетворительно. Так, в 1980 году с 16 агентами проведено 136 явок, получено 143 сообщения информационного содержания. В настоящее время 6 агентов используются по делам оперативного учета.

Несмотря на проделанную определенную положительную работу оперсоставом Тельшяйского РО за 1979-1980 года и первый квартал 1981 года имеется ряд недостатков.

В работе с агентурой существует прочная практика проведения встреч с ней. Свыше 90% агентуры принимается в месяц по одному разу. В том числе с агентурой вновь завербованной и даже большинством агентов, работающих по делам оперативного учета.

Из анализа результатов работы с агентурой видно, что, например, за 1980 г. от 53-х агентов получено 514 сообщений. Определенная часть из них получена по делам оперативного учета. Однако большинство сообщений являются информационного содержания или малозначительными. В связи с чем в 1980 году не проведено ни одного профилактического мероприятия. В настоящее время имеется материал о националистических высказываниях преподавателя Варняйского СПТУ-16 Юкина и механика Дорстрой управления № 3 Еанявичуса, в отношении которых готовится проведение профилактических мероприятий, а также планируется проведение профилактики объекта ДСП-“П” - ксена за Варняйского костела.

Агентурный аппарат райотделения в количественном отношении достаточный, однако имеются агенты, в отношении которых необходимо решать вопрос о целесообразности дальнейшего их использования, исключения. Так, агенты: "Дарбас" - член КПСС (у т.Лашунаса),

Янис

- 6 -

✓ "Ионас" - зав. отделением совхоза, более года от него сообщений не получает (у т. Норкунаса). *Провер. начнр. евхе - исполнитель из от. амндр.*

"Кестутис" - начальник стройплощадки, в течение 5-ти месяцев сообщений не поступает.

✓ "Пранас" - зав. управляющего стройтреста. *Провер. начнр. евхе - исполнитель из от. амндр.*

"Линас" - связей, представляющих оперативный интерес не имеет, часто употребляет спиртные напитки, сообщений представляет мало (Все у т. Кичайкина). *Провер. начнр. евхе. Пока оставался в селении амндр.*

✓ Агент "Либуте" по специальности врач, и агент "Кальвис", завербованные в 1980 году представляют только малозначительные материалы, а от агента "Каштонаса" за последнее время получено лишь одно сообщение. *Провер. начнр. евхе. Использование исполнителя из агент. амндр.*

С целью активизации работы указанных агентов, более целенаправленного их использования предложено начальнику райотделения провести с ними контрольные встречи.

Подробные недостатки и анализ работы с агентурой в Тельшайском РО указаны в справке проверки, проведенной 4 августа 1980г.

В ходе данной проверки установлено, что райотделением принимаются меры по устранению указанных недостатков прошлой проверки. Однако до настоящего времени не принимаются должные меры по укреплению агентурных позиций среди евхаристов, католического духовенства.

Не раскрыты враждебные проявления прошлых лет (1978-1980г.г. в виде учинения националистических надписей в г. Тельшай. Однако в настоящее время активные агентурно-оперативные меры по раскрытию не принимаются. Этому вопросу необходимо обратить серьезное внимание как всему оперативному составу, так и руководителю райотделения.

О выявленных недостатках в ходе данной проверки информирован начальник райотделения т. Ласкутов Н.Н., а также указано лично каждому оперработнику.

Ст.оперуполномоченный 2 Отдела
5 Службы КГБ Литовской ССР
майор

" 10 " апреля 1981 года

№ 5/2-1638

П. Аукштакис

широк "и" Луччесас В. О.